

访农户 进企业 走商铺 海原公安多头并进打通反诈宣传“最后一公里”

本报讯（记者 翟迎春）今年以来，海原县公安局聚焦“宣传人心、预警精准、打击有力”，提升辖区群众识诈防骗“免疫力”，以全链条治理思维打通反诈工作“最后一公里”，守护人民群众的“钱袋子”。

“老乡们，这是最新的‘反诈宝典’，遇到陌生链接千万别点！”8月16日，在华电施工现场，海原县公安局关桥派出所民警向施工人员叮嘱着，并发放反诈宣传单。

宣传中，民警针对务工人员易遭遇的刷单、投资理财、网络交友、冒充领导等诈骗类型，结合典型案例与作案手法，进行深入浅出地讲解。针对刷单诈骗，民警强调“高佣金、先垫付”是典型陷阱；投资理财诈骗中，“稳赚不赔”“内幕消息”均为虚假噱头；网络诈骗常以“付费解锁服务”实施连环诈骗；冒充领导诈骗则利用信息差，以“紧急事务”为由诱导转账。民警提醒务工人员要牢记“不轻信、不透露、不转账”原则，遇可疑情况及时报警。

民警结合近期工地真实受骗事件开展警示教育。工人王某因轻信网络刷单广告，先后投入2.8万元“垫付本金”后被拉黑；张某接到“项目经理”在内部软件群聊中要求转账支付材料款，未经核实即汇款5万元导致损失。这些发生在身边的鲜活案例，有效增强了大家的风险防范意识。

针对农户易遭遇虚假农资补贴、养殖项目投资等诈骗手段，海原县公安局西安派出所组织社区民警辅警深入田间地头、农家院落，利用农闲时间开设“反诈小课堂”。通过发放图文并茂的常见诈骗案例手册、结合真实发生的涉农诈骗案例以案说法，重点讲解识别虚假信息、保护个人信息、核实补贴政策等实用技巧。同时，在村务公开栏、农资销售点等醒目位置张贴反诈海报，利用村委会“大喇叭”定时播报反诈提醒，将防骗知识融入村民日常生活。

企业财务人员易成为“冒充老板”“虚假转账指令”等诈骗目标，西安派出所主动对接辖区企业负责人及财务部门，组织举办专场“企业财务反诈必修课”，深入剖析针对企业的典型诈骗手法、作案流程和防范要点，严格执行财务审批制度、转账汇款“双审核”的重要性。同时，指导企业将反诈宣传纳入员工入职培训和新员工安全教育，在内部通讯群组、公告栏定期推送反诈预警信息，提升全员防范意识，筑牢企业资金安全“防火墙”。

反诈宣传活动开展以来，海原县公安局西安派出所累计走访农户1000余户，到4家企业开展反诈宣讲，走访商户90余家，发放宣传资料3000余份，群众识诈防骗意识和能力得到有效提升。

中卫市矛盾纠纷调解中心
情理融合化解
交通事故赔偿纠纷

本报讯（通讯员 王晶 陈美玲）日前，中卫市矛盾纠纷调解中心收到当事人李某送来的一面绣着“耐心调解止民困，情真意切好服务”字样的锦旗，表达对工作人员的感激之情。

今年2月14日傍晚，李某骑电动车横穿马路时与沿非机动车道骑行的王某发生碰撞，导致李某足部多处骨折，被送医救治。事故发生后，李某向王某提出了1.3万余元的医疗费及相关费用赔偿。王某认为李某索要的赔偿金额过高，自己在此次交通事故中是次要责任，不应该承担这么多，拒绝赔偿。李某则称自己伤势严重，后续治疗、误工等都是不小的损失，要求王某必须全部承担。两人为此发生激烈争执，互不相让。

中卫市矛盾纠纷调解中心受理案件后，调解员立即启动“双轨调解”机制。一方面以静制动，耐心安抚双方情绪。“大家先冷静下来，生气解决不了问题，咱们坐下来慢慢说。”一句句暖心的话语，让剑拔弩张的气氛逐渐缓和，防止了矛盾进一步激化，建立了与双方的良好沟通基础。另一方面，以法释理，明晰双方责任。调解员深入了解事故发生的经过和细节，分析双方当事人在该事故中的认识误区和不当行为，结合民法典中侵权责任及《道路交通事故处理程序规定》相关规定，向双方清晰阐明责任划分与赔偿标准的法律依据，明确各自权利义务。

调解员刘林丽采取“事心双调”的方式，从情理出发，引导双方换位思考，互谅互让。调解员先做李某的思想工作：“李叔，你受了伤，身体和精神确实都经受了痛苦和煎熬，但王叔不是故意的，谁都不想让事故发生，你的损失应该给予一定的赔偿，但对王叔来说确实是一笔不小的开销。”然后又开导王某：“王叔，你应该体谅一下李叔，他受伤后不仅要花钱治疗，还要经受病痛的折磨，而且后续的正常生活和工作都将受到影响，假如换作是你，心里肯定着急……”经过调解员一步步沟通和一次次疏导，王某认识到自己虽然在本次事故中负次要责任，但毕竟对李某造成了伤害。李某也理解了王某的实际困难，同意适当降低赔偿金额。最终，在调解员耐心细致的调解下，王某向李某赔偿医疗及其他费用共计8000元，并当场一次性支付。两人走出调解中心时，脸上的阴霾散去，这起纠纷得以画上圆满句号。

今年以来，中卫市矛盾纠纷调解中心开展法治宣传进社区、进校园、进企业等活动20余场次，排查矛盾纠纷720人次，成功化解矛盾纠纷256件，涉案人数680人，为群众挽回经济损失1.2亿元。

两部门联合举办大比武活动 沙坡头120余名家事纠纷调解员“过招”

本报讯（通讯员 黄欣欣 黎雪）8月19日，沙坡头区司法局联合区妇联共同举办婚姻家庭纠纷人民调解工作大比武活动。

大比武活动以“守护婚姻家庭幸福 促进社会和谐稳定”为主题，来自辖区11个乡镇的120余名婚姻家庭纠纷人民调解委员会或基层人民调解委员会聘任的人民调解员，通过“理论培训+笔试测试+模拟调解”等环节，选拔出13名选手参与决赛角逐，以情、理、法兼具的暖心调解守护万家灯火，人民调解员、村（社区）妇联主席和市、区职能部门工作人员共计120余人观赛学习。

首场理论培训环节，邀请国家二级心理咨询师张力尹讲师围绕“婚姻矛盾调解中的心理学技术应用”作专题授课，通过“现场互动+模拟实践+理论解析”的方式结合典型案例

例，循循善诱教会调解员如何运用心理学原理引导群众理性表达情绪、维护权益，给学员们带来了一场鲜活的心理健康和能力提升课。中场笔试测试环节，设置以民法典（婚姻家庭编、继承编）、妇女权益保障法、未成年人保护法、反家庭暴力法、人民调解法等相关法律法规及婚姻家庭纠纷案例分析、人民调解协议书制作等为主要考试内容的笔试测试，重在考察学员的理论基础。

决赛环节，律师、优秀人民调解员、心理

咨询师及职能部门工作人员共7人组成评委团，大比武在精彩的案例剧目和热烈的现场氛围中拉开序幕。比赛采取“播放剧目逐一调解—示范释法一点评打分”的流程开展，5个案例主要围绕赡养老人、婚姻情感危机、子女抚养、财产分割等婚姻家庭领域常见、多发矛盾纠纷设定制作，13名选手通过抽签决定出场顺序及对应剧目，与专业人员扮演的当事人进行现场模拟调解。

经过紧张激烈的角逐，大比武最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名和优秀奖6名，并颁发了荣誉证书和奖品。

此次“大比武”活动既对基层婚姻家庭纠纷调解队伍业务能力进行了一次“全面体检”，也为沙坡头区婚姻家庭纠纷调解员搭建了交流学习的平台，使广大调解员调解思路更加清晰、沟通技巧更加娴熟、应对复杂情况更加从容，实战能力得到有效淬炼，更推动了人民调解工作的标准化、规范化建设，真正“比”出真功夫、“赛”出新动能。

中宁法院“微法庭”化解两起土地承包经营纠纷

本报讯（通讯员 魏小翠）近日，中宁县人民法院鸣沙法庭在恩和镇综治中心的“微法庭”对两起涉及枸杞种植的土地承包经营权纠纷案件进行巡回审理。

两起案件的争议核心均因承包人未能按期足额支付土地承包费，从而影响土地的稳定使用和经济合作社的持续运营。其中一案涉及承包费16.7万元，另一案涉及承包费26.38万元。被告承包人在庭审中情绪激动，坦言其承包了该镇上千亩土地种植枸杞，前几年投入巨大却连年亏损，资金周转极度困难，今年经营情况有所好转，也及时支付了当

期费用，但对历史欠款实在无力一次性结清，如果协商不成，也不想再承包了。

承办法官并未就案办案，一判了之，而是敏锐洞察到案件背后关联的枸杞产业持续发展问题：如果简单判决，承包户可能彻底退出生产，导致土地撂荒；如果退出生产，原告经济合作社的长期利益则无法有效保障。为此，法庭联合综治力量，从保障产业大局、优

化营商环境的角度出发，耐心倾听双方诉求，细致梳理矛盾症结，引导双方换位思考。

调解过程中，法官一方面向承包人释明法律规定的合同义务及违约后果，另一方面引导经济合作社方客观评估市场风险、考量长期合作利益。最终，第一起案件双方当事人达成和解协议，约定欠款分期履行；第二起案件的承包人在法庭与综治中心的共同疏导

下重燃信心，于当日筹措资金，将26.38万元欠款一次性履行完毕，实现了案结事了人和的最佳效果。

这两起案件的成功调解与及时履行，不仅有效维护了农户与经济合作社的合法权益，更成为司法力量主动靠前服务、护航地方特色产业健康发展、深化运用新时代“枫桥经验”的生动实践。

新时代平安中卫法治中卫

系列报道

责任编辑 谢娟 版式设计 朱玉华 校对 谢娟

平安石嘴山

一次跨越千里的相助让警民情更浓

本报记者 夏忻然

近日，平罗县公安局收到一封来自上海的表扬信，写信人张某字字恳切，讲述了平罗县公安局治安大队民警苏如贤跨越千里为其解决难题的暖心故事。

8月初，张某的父亲病逝，治丧期间，家人不慎遗失了其父亲的死亡证明。远在上海的张某一家急得团团转，多方求助无果后，抱着试一试的心态拨通了平罗县公安局户籍大厅的电话。电话里，民警苏如贤耐心倾听张某的讲述，细致询问事情的来龙去脉。了解清楚情况后，她第一时间协调相关部门解决问题。短短十几分钟，苏如贤就给张某回电，不仅详细告知了补办《情况说明》的流程和联系

医院的方式，还贴心地提出可以由她代为办理，张某只需将相关材料邮寄到平罗，她办好后再寄回上海，为张某一家免去了跨越千里奔波之累。

事情并未就此结束。在张某办理父亲名下房屋遗产公证时，上海公证处要求提供大量年代久远的历史证明材料，其中包括张某奶奶的户籍注销证明以及全家早年的户籍档案。

这些材料距今已有二三十年，张某无奈之下，再次向苏如贤求助，将长长的材料清单发送给了她。接到求助后，苏如贤没有丝毫犹豫。她仔细梳理清单上的每一项内容，筛选出自己可以协助查找的部分，凭着丰

富的工作经验和高度的责任心，她一头扎进档案堆里，逐项细致排查。意想不到的是，仅仅一个小时，苏如贤就找到了所有需要的材料。当张某在微信上收到苏如贤发来的材料照片时，激动得无以言表，称这简直是一个“奇迹”。

“收到的材料已经提交给公证处，所有手续都办妥了。”张某在信中写道，这十来天里，苏如贤还多次在休息时间通过微信耐心解答他们的疑问，始终言语温和、细致周到，让身处千里之外的他们感受到了亲人般的温暖。

“苏如贤警官真正体现了人民警察为人民的崇高精神。”张某在信中如是评价。在

这个悲痛又疲惫的夏天，正是因为有了苏如贤的帮助，张某一家人的焦灼才得以缓解，原本繁琐的环节变得顺畅，千里路途也因这份贴心的守护而不再遥远。

一封表扬信，承载的是群众对公安民警的深深信赖；一次跨越千里的相助，彰显的是平罗公安民警的责任与担当。苏如贤的故事，只是平罗县公安局众多民警辅警日常工作的一个缩影，在平罗公安队伍中，还有许许多多像苏如贤一样的民警，他们扎根基层，心系百姓，用实际行动诠释着“全心全意为人民服务”的誓言，在平凡的岗位上书写着不平凡的为民答卷。

红果子检察院开展监狱医疗卫生检察

本报讯（通讯员 李怡榕 刘勇）近日，石嘴山市红果子地区人民检察院派驻监狱检察室组织对石嘴山监狱开展医疗卫生检察。

检察官深入石嘴山监狱医院、各监区等重点区域，全面检查医疗设施设备运行情况，仔细查看药品储存与使用管理流程，认真查阅服刑人员病历档案及诊疗记录。通过与医护人员交流、询问服刑人员就医情况，深入了解监狱医疗卫生保障质量和存在的问题。检察过程中，检察人员对监狱医护人员执业资格进行重点检查，确保医疗服务的合法性和专业性；对药品有效期、储存条件重点排查，谨防变质药品流入使用环节；对服刑人员就医权益保障进行重点检查，防范就医不及时、医疗保障不到位等情况，确保服刑人员患病得到及时有效医治，并针对检察过程中存在的个别监区药品储存不规范等问题及时提出整改意见。

派驻检察室通过持续参与狱情分析会、不定期检查的方式，持续督促监狱完善医疗卫生管理机制，堵塞监管漏洞，把服刑人员健康权益保障落到实处。

石嘴山市司法局全过程监督涉企行政执法

法主体及企业对扫码入企监管模式的意见和建议。

今年以来，石嘴山市各执法部门认真开展“综合查一次”工作，截至目前，全市开展跨部门检查808家，发现问题106个。全市各执法部门在“宁夏行政执法人员监督平台”累计录入年度检查计划682项，生成检查实施方案547条，下发检查任务1351项，各执法部门累计开

展扫码检查717家次，企业对行政检查行为累计评价564次，满意度为100%，逐步实现了涉企行政检查的闭环管理。

石嘴山市司法局将持续关注扫码入企监管模式的运行情况，强化涉企行政执法全过程监督，加强与各执法部门的协作配合，推动涉企行政监管信息共享机制不断完善，为优化营商环境提供坚实法治保障。

北(中)街司法所“警司社”联合宣传反诈知识

本报记者 张建兴）近日，石嘴山市司法局聚焦药品经营企业综合监管领域，重点对市市场监督管理局、市医保局涉企执法“综合查一次”工作开展实地行政执法监督。

司法局行政执法监督人员全程参与监督检查，一方面监督执法人员是否依法依规开展检查，是否严格落实“综合查一次”及扫码入企工作要求；另一方面，积极听取执

定“精准滴灌+普遍覆盖”的宣传策略，力求反诈宣传全方位、无死角。在小区广场、出入人口、党群活动中心等人流密集处，通过张贴海报、悬挂横幅、发放宣传彩页等形式，营造浓厚反诈宣传氛围依托社区电子屏、居民微信群等，持续推进反诈预警信息、防范指南、典型案例等，司法所工作人员、辖区民警、社区居干在线答疑，形成“指尖”上反诈。各网格

员深入楼栋、商铺开展“点对点”提示和“面对面”预警，深度解析“新型养老”“免费体检”“AI换脸”等高发诈骗类型，并对受骗居民实施“回头看”跟踪回访，确保反诈知识入脑入心。

此次联合宣传活动共发放宣传资料200余份，接受群众咨询50余人次，有效增强了辖区居民的反诈意识和自我保护能力。

女子轻信“刷流水”沦为电诈帮凶

本报讯（通讯员 杨洁）近日，大武口居民尹某因轻信他人“刷银行卡流水能提升贷款额度”的谎言，一步步沦为电诈分子的“帮凶”。

经查尹某欲换一辆新车，因手头紧张迟迟未购买。一天，她在浏览网页时看到一条低息

贷款广告，声称可轻松贷款购车，尹某心动不已，随即按照广告提示与对方取得联系。对方自称可帮助尹某贷款，并告知尹某因其银行卡流水不足，无法申请到足额贷款，需通过“刷流水”提高额度，尹某虽心生疑虑，但在对方的保

证及新车的诱惑下，最终选择了相信对方。

随后，在对方的指示下，尹某将自己名下的银行卡提供给对方用于“刷流水”，被民警在工作中查获。目前，违法行为人尹某已被公安机关依法予以行政拘留处罚。

政法在干 平安有我

系列报道

——简讯——

● 近日，惠农区人民法院党总支向全院干警发出捐款倡议，向烈河乡永平村困难群众献爱心。该院班子成员带头捐款，全院干警积极响应，截至8月20日共收到捐款6190元。（杨瑞）

● 今年以来，大武口区认真贯彻落实“塞上枫桥”基层法治工作机制，建立区委常委（政法委书记）、公安局长、法院院长、检察院检察长、司法局局长、信访局局长联合接访涉法涉诉信访案件机制，深入推进推动涉法涉诉重点信访案件有效化解。（王芳）